

景区免门票 研学游火爆 旅游列开通……

内蒙古文旅再加猛料催热“春日经济”

内蒙古日报记者 冯雪玉

草木蔓发、春山可望。随着天气转暖，人们出游热情高涨，内蒙古“春日经济”热度持续攀升，携程大数据显示，清明节前往内蒙古的游客同比增长374%。内蒙古文旅行连日来出台利好政策，为火热的文旅市场再添热度。

从4月1日开始，至今年12月31日期间，全区80家A级旅游景区免首道门票。80家A级旅游景区遍及全区12个盟市，多个知名景点都在名单之列。而为了让文旅消费进一步热起来，内蒙古将于5月1日起实施《2024年招徕内蒙古自治区区域外游客奖励办法》，今年招徕游客奖励总额为人民币1000万元，其中旅游包车、旅游专列奖励不少于300万元，奖励将按标准向旅行社发放。

3月21日，1648名俄罗斯青少年走进呼伦贝尔，开启了春日研学之旅。俄罗斯孩子们走进博物馆感悟历史、制作非遗手工艺品、拜访中国家庭、和中国小朋友一起包饺子、吃中餐……丰富的活动让孩子们深深感悟了中华文化的源远流长。今年，俄罗斯青少年已经6次来到呼伦贝尔，标志着中俄跨境研学品牌初步形成，也标志着“我和草原有个约定”研学旅游品牌效应逐渐显现。

今年以来，内蒙古倾力打造“我和草原有个约定”研学旅游品牌。截至目前，吸引了俄罗斯、蒙古国、北京市、广东省、重庆市、福建省、台湾省等多批研学团的到来，研学团队陆续抵达满洲里、呼和浩特、鄂尔多斯、阿尔山等地，观历史文化名城、品特色美食、赏沙漠奇观，感受北国风光的独特魅力。全区目前共签约研学团队1650个，累计招徕研学旅游团390430人。

据悉，接下来全区文旅将加快推进研学旅游基地(营地)建设，针对内蒙古不同的地理特征，分东、中、西部推出研学旅游产品，东部地区推出民俗文化、冰雪文化、红山文化、草原文化等研学产品，中部地区推出遗址文化、恐龙文化、火山文化、乳文化等研学旅游产品，西部地区推出长城黄河文化、农耕文化、沙漠文化等研学旅游产品，持续打响“我和草原有个约定”研学旅游品牌。

畅游三清山、打卡油菜花海，红色圣地重温峥嵘岁月……3月15日22时，开往香港的Y403次旅游专列从呼和浩特东站发出，15天的时间里，669名内蒙古游客乘坐这趟旅游专列打卡多个热门景点，专列还会前往香港，游览港澳大桥等景点，让游客体验大湾区的独特魅力。这趟旅游专列是内蒙古今年发出的首趟旅游专列，也开创了内蒙古开通直达港澳地区旅游专列业务的先河。

随着天气转暖，中国铁路呼和浩特局集团有限公司适时开行纵贯全国南北的长途旅游专列，乘坐专列行程轻松休闲，满足昼游夜宿需求的同时，还安排了许多自由时间，让旅客在舒适悠闲中领略祖国大好河山。据记者了解，为应对旺盛的春游出行客流高峰，铁路部门在热门线路增开了“赏花专列”。同时，通过不断深化“铁路+旅游”模式，适需采取动车组重联等措施增加运力，进一步提升满足旅客需求，让“赏春半径”不断扩大。

二月天杨柳醉春烟，三月三来山青草漫漫。内蒙古的“赏花时间”即将来临，全区多地适时推出踏青赏花活动，呼伦贝尔、通辽、巴彦淖尔、阿拉善等盟市公布赏花时刻表配赏攻略，贴心服务方便市民游客“精准赏花”。此外，鄂尔多斯3月30日在康巴什区亚洲雕塑艺术主题公园开展了一场全民徒步活动，并举办风筝表演；包头文旅奉上寻迹黄河休闲康养之旅，红色记忆感悟历史之旅、品鉴乡村休闲自驾之旅3条精品旅游线路，欢迎广大游客前来领略包头风情。

迟日江山丽，春花争春放。放眼北疆大地，春光烂漫，文旅市场欣欣向荣。“五一”假期即将来临，人们出游热情会愈加高涨，各盟市也将推出更多文旅活动，为全区经济发展增添新动能。

内蒙古9.7亿亩草原陆续进入休牧期

据内蒙古新闻网 记者从内蒙古自治区林草局获悉，随着春季草原返青期的到来，全区9.7亿亩草原陆续进入休牧期，其中3.8亿亩草原进入5年休牧期，5.9亿亩草原执行不少于45天的春季休牧制度。

休牧期间，自治区各级林草部门将常态化开展禁牧和草畜平衡巡查，保持严格监督执法的高压态势。同时，我区已经搭建了林草生态数字化监管平台，“天空看、地面查”草原网格化监管试点工作全面开展，禁牧区和草畜平衡区全部实现“落地上图”管理。

多年来，内蒙古采取多种形式，不断促进草原休牧休牧。在全国率先颁布实施《内蒙古自治区草畜平衡和禁牧休牧条例》，并配套出台《内蒙古自治区

人民政府办公厅关于加强草畜平衡和禁牧休牧工作的指导意见》，切实让我区草原休牧监管有法可依。同时，将落实草原休牧休牧制度纳入自治区“十四五”林业和草原保护发展规划、草原保护修复利用规划，作为草原生态保护修复治理的重点工作一体推进。开展解决草原休牧问题试点工作，在全区选择了11个具有代表性的旗县作为试点，针对草原牧区饲草区域性供给短缺、养殖方式不优、产业带动不强、监管能力不足等问题，通过发展舍饲圈养、提高饲草供给能力等举措，确保牧民不减收、保障草原“不超载”。

(霍晓庆 潘佳慧)

“012642”，一个属于三个人的警号

新华每日电讯记者 刘懿德 王春燕 魏婧宇 贺书琛

这是一个英模警号。两位全国公安系统英雄模范先后佩戴着它，冲锋在前、为民在先，用鲜血和汗水赋予它无上光荣。

这是一对英模夫妻。丈夫壮烈牺牲，妻子擦干眼泪，义无反顾穿上警服，继续战斗、服务在第一线。

这是一个英雄家庭。30余年间，丈夫、妻子、儿子先后从警，同一个英模警号在三人间接力传承，他们用忠诚与担当，涵养着英雄的家风。

丈夫宝力格，生前是内蒙古自治区呼和浩特市公安局玉泉区分局刑侦大队三中队指导员，在一次抓捕任务中与持刀嫌疑人殊死搏斗，不幸负重伤，生命定格在38岁。

妻子索连红在丈夫牺牲后，佩戴上他的警号，续写他未完成的事业。他们的儿子包牧仁也继承了父亲的遗志，成为一名光荣的人民警察。如今，索连红退休在即，包牧仁向组织申请沿用父母的警号，以此激励自己勇挑重担、为民服务。

生死与君同，这是对英烈最好的致敬，也是对亲人最浓的思念。

冲，是性格，是使命

宝力格离开已经17年了，但提起他，曾经的同事依旧印象深刻。呼和浩特市公安局玉泉区分局刑侦大队大队长王勇说：“他身材高大，不善言辞，经常挂在嘴边的就是一个字‘快’。”

“他时刻都在催，‘快点走’‘快点出发’‘快快快’。”王勇说，宝力格平时话不多，现在能记得的似乎就是“快”。

快，是工作需要，也是宝力格的工作作风。作为一名刑警，宝力格经手的往往都是刑事案件，破案的关键时间就在案发后的几天甚至几小时。与时间赛跑，是宝力格的本能。

“不管办什么案子，宝哥永远都是第一个冲在前面。”王勇说，当时年轻民警都愿意跟宝哥出警，学习成长特别快。但永远冲在前的宝力格，却在人生的旅途中永远停留在了38岁。

2007年5月16日深夜，一起3死1伤案件的犯罪嫌疑人被民警围堵在家，持刀与民警对峙。主动请缨加入突击组的宝力格，眼瞅着犯罪嫌疑人准备挥刀自戕，第一个冲进屋内。

当时的王勇，还是一名年轻民警，在窗外负责警戒，他透过窗户紧盯着屋内的情况。只见宝力格“唰”地一下扑进屋里，把犯罪嫌疑人死死地压在身下。同事们一拥而入，制服犯罪嫌疑人后，大家才发现宝力格的衣服被鲜血染红了大片。

“宝哥被刺中是腋下的主动脉，没伤到止血，记不清他流了多少血，还没走出院子，他的脚步越来越沉，需要我们用力拖着才能走。”王勇当时心里一沉，但也不敢多想，只是拼命拖着宝力格沉重的身体向前走。

“宝哥个子高，块头大，两个人架不动了……”宝力格渐渐失去了意识，已无法自己行走，两名同事艰难地拖着他向前，狭小的巷子开不进警

车，又有几名同事冲上来，抱腿的抱腿，抬腰的抬腰，七手八脚把宝力格挪上警车。

茫茫夜色中，警车像离弦的箭呼啸着驶向医院，同事们没有胜利的喜悦，低落的情绪浓得像墨。

那条巷子也就100多米，但王勇觉得自己走了好久好久，“当时心里很烦躁，怎么总也走不到头”。送走宝力格后，王勇赶回公安局处理案子的后续情况，想着赶快忙完了去医院看宝哥。

然而这一次，宝力格没有如以前受伤那样，等来兄弟们的探望。宝力格流光了身上三分之一的血，尽管医院竭力抢救，但他的身体已经输不进血了。第二天，他壮烈牺牲，年仅38岁。宝力格牺牲后，被迫让革命烈士、全国公安系统一级英雄模范。

“宝哥的英勇事迹太多了。”一起涉枪案抓捕行动，他第一个冲向歹徒，夺枪、制伏动作一气呵成。还有一年冬天抓捕命案逃犯，警车在冰雪路面翻车，1人牺牲，宝力格等3人受伤。索连红说，他内脏受伤住院，刚能动弹就急着出院了，说要为牺牲的同事把案子办完。

还有一次，宝力格满身灰尘地回到家，索连红差点没认出来。但宝力格一边打水洗脸，一边轻描淡写地说：“有人引爆了煤气罐，后来发现屋里还有一个罐，我冲进去扛出来了。”索连红半心疼半责怪地大声问：“你不要命了？你要没了，我和儿子怎么办？”宝力格的眼泪在眼眶里打转：“我不去谁去，难道让小伙子们上吗？他们很多都还没成家……”

“我们那批年轻人，都愿意跟着老宝学。不仅学本领，更学他那股一往无前的英雄气概。”已是全国公安系统二级英雄模范的王勇说，“当警察，就得像老宝一样，往前冲！”

“戴上他的警号，就感觉有了力量”

今年4月15日，是呼和浩特市公安局玉泉区分局小召派出所民警索连红退休的日子。日期越临近，她越珍惜身穿警服的机会。她有一个习惯：穿好警服后，总下意识摸一摸胸前的警号——“012642”，这是她丈夫宝力格生前佩戴的警号。

“谈恋爱时，他说只要支持他工作就行。”索连红说，宝力格成为民警前在武警部队服役，他身材高大、性格憨厚，身上有股冲劲儿，“这一点让我认准了他，也让他最终离开了我。”

宝力格牺牲前，单位刚为他所在的中队配了一辆越野车，宝力格对这辆车宝贝得很，每次出任务回来都要认真把车擦干净。

宝力格牺牲后，索连红思念丈夫时，就到他单位外面盯着这辆车发呆，在落了灰尘的车身上写下“老宝，我想你了”。有一次在街上看到这辆越野车，索连红啥也没想就追着车跑，“好像老宝还在车里执勤”。

“要追上老宝。”索连红不仅是这么想的，也是这么做的。

2007年底，索连红被调入小召前街派出所。她擦干眼泪，继承丈夫遗志，穿上警服继续冲锋。没多久，她便向组织申请沿用宝力格的警号。

这是一份刻骨铭心的爱情，更是一份生死

同行的相守。

索连红决心把宝力格所热爱的、想守护的、未完成的事业，担在肩上。“我要沿着他的路继续冲下去。”她说，“穿上警服，戴上他的警号，感觉老宝还在我身边，我就有了力量。”

刚到派出所工作不久，索连红追一个小偷，刚刚追上，她就大喝一声，一把薅住小偷的衣领，顺势把他按倒在地，动作干净利落。回单位的路上，同事悄悄问她：“索姐，你练过吗？咋这么熟练？”

这一问把索连红也问住了，刚到派出所工作，第一次抓捕嫌疑人，她也说不出自己哪儿来的冲劲儿。“要是老宝遇到这种情况，也会这么做的，这个警号让我懂得如何把工作做好。”

佩戴上宝力格的警号，不仅让索连红充满了勇气和力量，也让平时大大咧咧的她学会了细致和耐心。“老宝办刑事案件，有勇有谋。”索连红说，办案需要斗智斗勇，服务群众需要以真心换真情。

索连红负责的五塔前街社区，是一片老旧小区，居民有3000多人，人员复杂、流动性大。为了尽快熟悉社区情况，索连红天天入户登记居民信息，有的居民白天上班，她就晚上八九点钟再上门。

家里几口人，做什么工作、和邻里关系如何、有什么困难……索连红把了解到的情况一条条记在小本子上，再回到派出所一个一个字敲到电脑里。用了一年半的时间，索连红摸清了辖区内居民的基本情况，也成了居民心中知根知底的“小索”“索姐”。

辖区内有一名吸毒人员被送进戒毒所，他的姥姥一个人在家无人照顾，索连红成为老人的“干闺女”。中午一有时间就到家里为老人做饭，要是忙得赶不及做饭，就买好饭菜给老人送去。

几年过去了，老人渐渐记不清事了，有时想不起来外孙去哪了，找不到外孙就去派出所找索连红。“老人只有找到索姐才放心，只有索姐才能把她送回家。”小召前街派出所副所长李丹妮说，“如果索姐出任务不在，谁都没法把老人劝回家，她只认索姐”。

索连红把爱传递出去，她走到每位居民身边，对困难群众、残障孩子、孤寡老人都是带着感情、有温度地交流。一名家境困难的居民因车祸住院，她发动大家捐款，楼上楼下邻居因琐事闹得不可开交，她耐心公道地调解，双方成了好朋友；她主动照料孤寡，及时解救了一名因煤气中毒而昏迷的独居老人……真心付出获得真情回报，索连红开展的工作，居民都乐意配合；她说的话，大家都欣然接受。

爱你深爱的事业，写你未写的诗篇

“为什么经常不回家？回家后为什么那么累？遇到危险为什么不躲？”

这些问题，曾经的警嫂索连红一直想问丈夫宝力格，但却一直没有答案。后来，民警索连红自己找到了答案。

每次被抽调办理刑事案件，她明知有危险，也从不拒绝；值起班来好几天不回家，她经常吃住都在派出所，也毫无怨言。“工作的时候真的会忘了累，忘了躲，忘了吃饭和休息。”

内蒙古成为全国首个新能源装机超1亿千瓦省区

据《内蒙古日报》近日，随着内蒙古能源四子王旗风储项目100万千瓦、三峡乌兰察布新一代电网友好绿色电站示范项目二期三期150万千瓦、赤峰市能源物联网零碳氢氨一体化示范项目12.5万千瓦等项目陆续并网发电，内蒙古新能源装机并网规模突破1亿千瓦，成为全国首个新能源装机超1亿千瓦省区。

“这是在2023年全区新能源总装机规模跃居全国第一后，再次迎来的重大突破。1亿千瓦新能源装机一年将产生230亿千瓦时绿色电力，相当于节约标准

煤7000万吨、减少二氧化碳排放超1.9亿吨，对助力地区能源结构转型升级具有重要意义。”内蒙古自治区能源局有关负责人表示。

今年，全区将立足国家重要能源和战略资源基地定位，加快实施防沙治沙和风电光伏一体化工程、新能源温暖工程、能源科技“突围”工程，全力推进库布其沙漠鄂尔多斯中北部等4个“沙戈荒”大型风电光伏基地建设，新增新能源装机4000万千瓦，力争年底新能源装机突破1.35亿千瓦，提前一年实现新能源装机规模超过火电装机规模的目标。

(康丽娜)



呼和浩特市赛罕区大学路小学师生驻足桃树下赏桃花。日前，呼和浩特市赛罕区大学路小学举办首届“桃花节暨跨学科融合”系列主题实践活动。学生们在亲近自然、欣赏美景的同时，感受春天之美、桃花之美，参与跨学科融合课程，提升综合能力和审美素养。

新华网发 李颖剑摄

“这是糖尿病导致的皮肤病变，也是我身体的‘晴雨表’。”索连红说，“身体疲惫、血糖升高的时候，这块疤就会变大，我就知道该吃药了。”

常有居民拉着索连红的手，心疼地问她：“工作累不累？”索连红总说：“民警没有不累的，这就是个战斗的岗位。”

见到丈夫未写的世界，写下丈夫未写的诗篇，索连红在平凡岗位上踏实奉献，获评全国公安系统二级英雄模范、全国公安机关“学雷锋”先进个人、全国公安机关爱民模范。

同样的英雄警号，同样的为民情怀

漫漫人生路，英模夫妻的儿子对于未来有什么样的选择？“90后”包牧仁选择了一样的警服和一样的为民服务。

宝力格牺牲时，包牧仁才12岁。“爸爸常出差，他不在了之后，妈妈也总加班。”他的脑海中，一家人团聚的记忆少之又少。但他非常崇拜父母，“惩恶扬善，威风凛凛”。

后来，包牧仁如愿穿上了制服，去住原武警消防部队服役。“我从小就向往部队，想当兵、想当警察。这种渴望可能也跟父亲平日里潜移默化影响有关系。”

服役期间，他和战友们冒着危险闯火海、挖废墟，扑灭火灾、抢救生命，有时候一个晚上要出火警十几次，一个化工厂发生火灾，远远地就能看到一个个铁罐被炸得飞上天，“那也得冲过去，使命职责使然，没时间害怕。”

有一次，高速公路上的一辆运输塑料管的货车起火。包牧仁和战友们将火扑灭后，又徒手将塑料管一根根扒开，防止复燃。不知道扒了多少根塑料管，手套磨破了，手指头露了出来，包牧仁还在继续。“等回去摘了手套，才发现手上满是黑色的水泡。”“消防工作免不了危险，但危险来了的时候还是得上！”

退伍后，包牧仁通过考录成为一名民警，在呼和浩特市公安局玉泉区分局石羊桥东路派出所负责治安工作。父母都是奋斗在基层一线的警察，在包牧仁心里，“要当好警察，就要在基层一线锻炼自己”。

一次索连红收到一段视频，打开一看是包牧仁和同事在处置一名闹事醉汉。“包牧仁一个冲上去，三下五除二，就把醉汉制服了。”刚看视频时，索连红揪着心，后来看到儿子那么有冲劲，好像看到了宝力格的影子。

由于在几次专项工作中表现优异，包牧仁后来被调入呼和浩特市公安局一个业务支队工作。“父母在岗位上出色地完成了光荣使命，我要以他们为榜样。”不久前，他给组织写了一封信，申请在母亲索连红退休后，把自己的警号变更为“012642”。日前，这个申请已获得批准。

“别人眼中，他们是英模；我的心里，他们是我的父母，是我永远的榜样。”包牧仁说，自己申请沿用警号，是想用父母的精神激励自己，让平凡的自己也成为他们那样冲锋在前的斗士。

在这样一个特殊的三口之家，英模警号接力传承的背后，是忠诚与担当淬炼出的英雄家风在传扬。“我相信我的父母在工作中给自己的目标，不是要获得多高的荣誉，而是始终跳动着一颗为人民服务的赤心。”

得知“索妈妈”即将退休，张姣画了一幅画送索连红，那是她小时候第一次见到的索连红，“胖胖的，穿着警服，很威风”。在张姣心里，“索妈妈”是最漂亮的，她也为“索妈妈”涂上了红嘴唇，手里还捧着一束鲜花。

而现在的索连红，因为工作劳累导致糖尿病并发病，早已不是胖胖的模样。“以前有120多斤，前段时间最瘦的时候不到100斤。”索连红和人交谈时，总是习惯性地摩挲左手食指关节处，那里有一片硬币大小的红色疤痕。